

王伟中到阳江调研经济工作时强调

凝心聚力真抓实干 守牢实体经济根基 努力在高质量发展的赛道上奋勇争先

羊城晚报讯 4月19日,省长王伟中到阳江市阳东区、阳春市调研经济工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,认真落实省委“1310”具体部署和省委财经工作会议要求,凝心聚力、真抓实干,全力以赴抓产业、谋项目、拼经济,守牢实体经济根基,努力在高质量发展的赛道上奋勇争先。

五金刀剪是阳江的特色产业,拥有2000多家生产企业,产量占全国70%,出口量占全国85%。王伟中来到中华老字号阳江十八子集团有限公司,深入调研企业研发创新、经营发展情

况,并现场听取阳江市五金刀剪产业高质量发展情况汇报。他指出,五金刀剪是阳江传统优势产业,希望企业坚守主业、做强实业,不断创新产品,强化原材料、生产工艺全流程管理,推出更多高品质产品,把产业做优做强做大,打造阳江“世界刀剪之都”。

阳春新钢铁有限责任公司产品广泛用于港珠澳大桥、深中通道、黄茅海跨海通道等重点工程。王伟中走进企业智慧中心、生产车间,详细了解企业生产经营情况,并听取阳江市先进材料产业发展情况汇报。他鼓励企业加大创新研发力度,积极运用新

技术、新设备、新材料、新工艺,不断提升高端化、智能化、绿色化水平,持续提高企业质量、效益和核心竞争力。阳春特产春砂仁是国家地理标志产品。王伟中前往阳春市金花坑春砂仁博物馆参观调研,详细了解春砂仁的起源、品种、功效、文化等,强调要深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,立足地方资源禀赋,做好“土特产”文章,大力发展战略性新兴产业,推进农文旅深度融合,助力乡村全面振兴。

调研途中,王伟中听取了阳江市经济运行情况汇报。他指出,阳江要深入贯彻习近平总

书记、党中央决策部署,认真落实省委、省政府工作安排,以更加务实举措推动经济持续回升向好,加快提升发展能级,更好承接大湾区辐射,打造西海岸重要支点。要久久为功做强产业,坚持实体经济为本、制造业当家,推进千万千瓦级海上风电基地、商业航天发射场、深蓝现代化海洋牧场等项目建设,以“链式改造”为抓手推动先进材料、五金刀剪、食品加工等产业智能化升级、高端化延伸,加快布局商业航天、低空经济、绿色发展等新质生产力。要主动承接产业有序转移,高标准打造国际风电城、绿能示范产业

园等重大平台,加大招商引资力度,不断增强产业发展后劲。要精准施策激活消费,大力发展战略性新兴产业,推出更多独具特色的旅游产品,打响阳江文旅品牌。要多措并举稳住外贸,积极应对新形势新变化,充分用好广交会、“粤贸全球”等展会平台,积极开拓东南亚、中东、拉美等“一带一路”市场,推动企业多元化市场布局和内外贸一体发展,努力为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出阳江贡献。

省领导张虎参加调研。
(李凤祥 符信)

两份最新研究报告显示 广州人爱读书、爱泡图书馆

羊城晚报记者 黄宙辉 通讯员 姜力煊

2024年,广州全市公共图书馆读者到馆人次合计3905.02万,外借文献量4552.19万册次,举办线上线下读者活动合计30030场,均为历年最高水平。

4月19日,在“2025年广州读书月—广州市公共图书馆发布会暨读书月嘉年华”活动上,《广州市“图书馆之城”建设年度报告2024》(以下简称《报告》)《2024年广州市图书馆之城读者阅读报告暨公共图书馆全民阅读贡献力研究》(以下简称《研究》)两份报告相继发布。研究报告数据再次表明,广州人爱读书、爱泡图书馆。

近1/3广州市民成为注册读者

《报告》显示,截至2024年底,广州全市实现通借通还的公共图书馆(分馆)、服务点共计1221个,比2023年增加201个;广州市自2021年起已实现公共图书馆覆盖率达100%,所有镇街均设有实现通借通还且对所有公众免费开放的公共图书馆(分馆)。

“2024年,全市公共图书馆整体服务能力显著增强,多项指标均达到峰值。”广州图书馆副馆长陈深伟介绍,据统计,2024年,广州公共图书馆读者到馆人次合计3905.02万,外借文献量4552.19万册次,举办线上线下读者活动合计30030场,均为历年最高水平。截至2024年底,广州注册读者量合计为615.98万人,同比增长10.18%,注册读者率达32.46%,近1/3市民成为注册读者。

值得一提的是,广州各区总分馆服务体系效能持续提升。其中,黄埔区公共图书馆的读者到馆人次稳居各区首位,达449.40万人次;黄埔、南沙、番禺等3个区外借文献量首次超过300万册次;全市各区外借文献量首次全部达到100万册次以上。

超八成读者每月至少到访公共图书馆一次

《研究》显示,2024年广州市“图书馆之城”读者人均阅读纸质图书23.98本,其中成年读者人均阅读纸质图书17.07本,未成年读者人均阅读纸质图书38.79本,均为2023年全国国民人均水平的3.4倍以上。电子图书阅读方面,

广州市公共图书馆成年读者人均阅读电子图书9.33本,是2023年全国成年国民人均阅读电子图书量(3.40本)的2.74倍;读者日均阅读电子图书42.27分钟,与纸质图书阅读时长基本持平;有数字阅读习惯的读者听书率近八成。

《研究》还显示,在广州,超八成(83.05%)读者每月至少到访公共图书馆一次,约九成(86.98%)读者主要通过公共图书馆获得纸质阅读资源;约八成读者主要参与公共图书馆举办的全民阅读活动。

中山大学信息管理学院副院长、教授唐琼在介绍《研究》成果时指出,这表明公共图书馆深度嵌入广州读者的阅读生活,成为读者不可或缺的阅读伙伴。

广州全市已建成647间“馆立方”

记者了解到,“馆立方”品牌建设、广州市全民阅读推广联盟成立,是2024年广州市“图书馆之城”建设的两个新亮点。

2024年,广州统一了全市“馆校合作”中小学文献资料加工标准。截至2024年底,广州已建成647间“馆立方”,其中,“一馆双门”馆立方数量达18间,累计举办活动超过2000场,惠及未成年人群体逾50万人次。“馆立方”品牌项目荣获2024年国际图书馆协会联合会(IFLA)“国际营销奖”等多项荣誉。

广州市全民阅读推广联盟则于2024年12月7日成立,首批联盟成员有34个。广州图书馆牵头建立该联盟,利用该平台链接更多有能力、可持续性开办活动的机构,探索统筹推进全市公共图书馆阅读推广活动。

广州南越王墓出土的波斯蒜头纹银盒、茂陵出土的西汉鎏金铜马、唐三彩骆驼载乐俑、敦煌莫高窟323窟壁画《张骞出使西域图》……在讲座现场,侯宁彬解读海量精美文物图片及其背后的故事,讲述了东西方、南北文明交融的璀璨历程,为观众带来一场跨越千年的文明对话。

侯宁彬表示:“西安(长安)与广州,作为中原文化与岭南文化的突出代表、古代陆上丝绸之路的起点与海上丝绸之路的枢纽,见证了中西文化交流的辉煌历史。”

西安(长安)是十三朝古都,历史上先后有周、秦、汉、隋、唐等王朝在此建都。“长安书写了中华史前文明、礼乐文明、制度文明与政治文明的灿烂篇章,其包容开放的姿态成为连接亚欧的桥梁,铸就了古代国际化大都市的辉煌。”侯宁彬说。

据介绍,自1971年越南东考察团访问广州中医药大学以来,该校已与越南多个政府机构、高等院校和医药团体建立了合作关系,共同开展中医药学术交流、学历教育、教师培训、学生交换等合作项目。学校自1974年开始招收越南留学生,截至目前已培养284名越南留学生。其中,越南卫生部传统医药管理局局长阮盛、前局长范武庆都是该校在越南的杰出校友。

阮维遵也是毕业于广州中医药大学的中医学博士。他说:“学习中医,就一定要学习它背后的传统文化哲学。‘治病必求于本’,这句话影响我至今。治疗疾病要找到病的根源,急则治标,缓则治本。国际间的文化交流与合作也是如此。”

侯宁彬坦言,要让博物馆更时尚,应该打开边界,吸引更多

侯宁彬:

从陆上丝路到海上丝路 道不尽的文明交融

羊城晚报记者 周欣怡 朱绍杰 梁善茵 何文涛

文博界“顶流大咖”空降广州!

4月19日,2025《岭南大讲堂》第二期在广东省博物馆如期举行。陕西历史博物馆原馆长、陕西省博物馆协会会长侯宁彬从陆上丝绸之路起点西安(长安),来到海上丝绸之路枢纽广州,以《千年回响——丝绸之路上的东西交流与南北并进》为主题展开讲座。

现场,侯宁彬以丝绸之路相关考古发现为经纬,讲述一件件精美文物背后的故事,解读陆上丝绸之路和海上丝绸之路在中外文明交流史上的重要作用,带领现场观众穿越时空隧道,触摸文明交融的璀璨印记。

活动由中共广东省委宣传部指导,羊城晚报报业集团主办,广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)协办。



侯宁彬现场解码丝路上的文明交融 羊城晚报记者 梁喻 摄

A 一场跨越千年的文明对话

广州作为海上丝绸之路的枢纽,自秦汉时期便是海上贸易的重镇,以其得天独厚的地理优势促进了中外经济的繁荣与文化交流。“东方的丝绸、陶瓷、茶叶等物品以及印刷、火药等技艺,随着川流不息的商队流向西方;而西方的香料、牲畜、美酒以及冶炼、加工、绘画等技艺也随之东来,有力推动了人类文明的发展进步。”侯宁彬说。

侯宁彬进一步介绍说,在传统的丝绸之路概念出现以前,东西方早已有广泛交流。“世界各地区的考古材料印证,早在张骞‘凿空西域’(公元前138年)前,东西方已存在持续数千年的文化交流历程。”例如,“彩陶之路”就是史前时期以彩陶为代表的早期中华文化和早期西方文化相互交流之路。早在商代,已存在跨越东西方的玉石运输体系。

在今天看来,丝绸之路的意

义早已超越单一的商贸通道范畴,沿途各个国家在长期交往过程中形成了“团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢,不同种族、不同信仰、不同文化背景的国家可以共享和平,共同发展”的丝路精神。

侯宁彬认为,团结协作、开放包容、互学互鉴是丝路精神的核心内涵。在穿越沙漠、雪山、海洋等恶劣自然环境时,古人展现出不畏艰险的协作精神;通过商业、文化、艺术、宗教等领域的深度交流,实现了不同文明的兼收并蓄与繁荣共生;衣着、饮食等日常习俗的交融,展现出人们自由奔放的生活热情;当年被各族人民所尊敬的“天河汗”的开放襟怀,和延续至今的“唐人街”之称,则印证了各民族和睦共处的可能。

“这种精神跨越时空,至今仍在促进着人类文明的共同进步。”侯宁彬说。

B “文博热”激发年轻人好奇心

社会人士,尤其是年轻人走进博物馆,加入博物馆文化传播的行列。

“博物馆是激发人好奇心、激活人创造性的一个重要场所。像我对考古,从一开始入学时的一无所知,到进学校以后的‘既来之则安之’;从对博物馆的一知半解,到今天成为博物馆的管理者和运营者,并致力于传播博物馆文化,其实都是好奇心被持续唤醒、激发的过程。”侯宁彬说。在侯宁彬看来,做好文化传播就是要吸引更多年轻人走进博物馆,让他们通过现代化的展陈、专家的阐释、各类文化体验活动,了解中华优秀传统文化的突出价值。“年轻人深刻

理解这些价值内核后,自然能够用时代语言去进行创新传播。”

侯宁彬的回答引起现场不少年轻观众的共鸣,还有观众带着博物馆图卷请他签名。许多观众在现场表示,期待未来能听到更多这样有料又有趣的讲座。

接下来,2025《岭南大讲堂》将继续邀请广东省内外文、史、哲领域的知名专家莅临举办讲座,聚焦社会文化热点话题,以博古通今的开阔视野、跨界融合的专业积淀和切近深挚的岭南情思,唤起市民对传统与当下的关注与思考,展现新时代传承之责、岭南之美、文明之光。敬请继续关注。

相关新闻

“修成正果”! 广州增城正果文化IP亮相广交会

借助广交会向世界展示中国乡村振兴鲜活实践

羊城晚报记者 马灿、通讯员 藏晓报道:第137届广交会正在举行。本届展会首次增设城市美食文化活动“食在广州嘉年华”音乐美食节,来自增城区正果镇的“千年古镇”文化IP惊艳亮相,以“修成正果,正果有礼”为主题,向全球客商展示其独特的地域美食与非遗技艺,成为广交会文化展示窗口的一大亮点。

此次广交会上,正果镇通过非遗展演、美食品鉴、文创展销等形式向世界传递“千年古镇,人间正果”的独特魅力,海外客商对增城丝苗米的清香、榄雕工艺的精巧赞叹不已,而畲族香包等非遗手工艺品,更成为中外文化交流的“文化信物”。

正果镇相关负责人表示:“借助广交会平台,我们不仅推广了产品,更让世界看到了中国

近年来,正果镇深挖地方旅游资源,打造特色文旅产品和品牌,先后推动22个项目入选省市、区非物质文化遗产名录、5项特色小吃制作技艺标准通过国家信息平台认证,举办广州市乡村美食汇、荔枝文化旅游节、中秋舞龙灯等系列活动,成功打造“鱼跃龙门,修成正果”文化IP,实现文化遗产从静态保护到活态传承的创新发展,让千年古镇焕发时代新风貌。

作为广州乡村振兴的样板,正果镇正以文化为纽带,将非遗资源转化为产业动能,助力“百千万工程”落地见效,从传统美食到非遗技艺,从节庆IP到国际舞台,这座千年古镇正以开放之姿书写文化遗产与时代共生的新篇章。

文/羊城晚报记者 许张超 图/羊城晚报记者 刘畅 钟振彬

可以让佩戴者像用了“读心术”一样,精准传递动作意图,迅速完成抓握、侧捏、击掌、托东西、提东西等动作……在137届广交会首设的服务机器人专区,一款应用于残障人士的非侵入式智能仿生手吸引了记者的注意。

这是上海傲意信息科技有限公司(以下简称“傲意科技”)展出的一款产品。“我们的生产供应链企业有95%在粤港澳大湾区。今年,我们在珠海落地了自己的生产基地,不久还将在深圳注册分公司。”傲意科技董事长兼CEO倪华良表示,该公司正从研发型企业转向研发和制造生产相结合的企业,当前深化在粤港澳大湾区的布局,对傲意科技而言是一种双向奔赴。



傲意科技研发的智能仿生手

在细分赛道专注研发

“每次参加展会的目标都很现实,如果能获得两三个看得到未来合作潜力的客户,目标就实现了。”倪华良说,该公司是第一次参加广交会,参展第二天,他的微信就已经加不进好友了,他认为广交会上采购商的热情显示了市场趋势。

“具身智能或者人形机器人的发展会带动大量上游技术发展,也让大家有了往下游做这件事情的理由和动力。”倪华良举例说,以前的临床假肢里,大多只是放五六个人机做到和人手差不多就行,企业不会考虑自由度去加传感器,但具身智能给应用场景带来了很大的改变。

“为了让神经传感器可以更好地理解人的意图,我们通过肌电传感器去密集获取肌电信号,再让AI去理解。在AI理解之

到海外市场拼一拼

记者走访了解到,本届广交会首设的服务机器人专区共有46家企业设展。这些企业实际上经过层层审核筛选,竞争拿到的专区展位。它们的发展布局都指向一个关键词——出海。

对傲意科技而言,开拓海外市场是一个必选项。倪华良告诉记者,之所以争取进入专区,是因为企业近几年一直在发力“走出去”,希望能通过广交会的舞台更快实现“走出去”,最终脱颖而出能拿到专区的参展资格是因为“我们在研发、生产方面所具备的创新价值,是可以放到全世界去比拼的。”

目前,我们的海外市场每年保持至少两倍的增速,销售量比较大的市场有印度、土耳其、俄罗斯等。”倪华良介绍,假肢类产品在相当一部分国家被列入关税豁免清单,2023年,傲意科技拿到了美国、欧盟的相关注册证,也相当于满足了在欧美市场销售的基本要求。

在拓展海外市场的同时,傲意科技也看中了粤港澳大湾区的产业链优势,着手在大湾区布

局。就在不久前,傲意智能机器人(珠海)有限公司成立,成为傲意科技系列产品的生产基地。“这是企业发展的里程碑。”倪华良说。

倪华良进一步介绍道,傲意科技的成长离不开来自广东的资金支持。“我们只有五六个人的时候,广发信德投资了我们,注入2000多万元资金;2022年底,深圳的资金投资了我们;最近,珠海国资华发集团领投了傲意科技近亿元B轮融资。可以说,从A轮开始,基本上每一轮都有来自广东的资金支持。”倪华良说,这让他们下定决心到粤港澳大湾区深入发展。

另外,倪华良还提到,最终将生产基地落地在珠海,看中的正是当地的发展规划和傲意科技自身发展的协同。“一方面,华发集团领投了傲意科技带来了资金支持;另一方面,当地机器人产业链规划清晰、方向明确。

“一边是招商,一边是投资,一边是企业要落地。”倪华良笑称,这个选择是偶然中带着必然。